

Z přítomné doby

Oběti, které lidstvo přineslo a přináší bohu války, Marsovi.

Čtrnáct milionů lidí zahynulo ve válkách v naší "civilisované" době v minulém století.

Sto a padesát bilionů dollarů vydání vyžadovaly tyto vraždy ve velkém, jež národ páchal proti národu a ani tyto hrozné číselce nezhausily národům války a nepřiměly je k zvednutí se v mohutném protestu proti nim, a počátek dvacátého století jest svědkem krvavějšího zápasu, který vyžadovati bude více obětí na životech lidských i na penězích nežli kdykoli která válka před tím.

Lidstvo i v tomto dvacátém století bude přinášeti stejné oběti Marsovi, jako přinášelo v století devatenáctém a možno s určitostí tvrditi, že průměrně ročně 140,000 mužů tvoří oběť, již lidstvo musí nésti pro své války. Jaké báječné sumy bude však vyžadovati udržování armád v tomto století, jaké množství majetku přijde na zmar v možných válkách, to vymyká se všemu odhadu lidského ducha, neboť moderní válka jest sice vedena na základě "vědecktější" nežli dřívě, ale za to jest také mnohem dražší.

Když lidé prořítají ty hrůzy válek, jak líčí je někteří současníci, tu jest skutečně s podivením, že cit jich se proti těm hrůzám ještě nezvepřel.

Tak o zpátečním pochodu Napoleona z Ruska, píše jeden důstojník, který ho prodělal, takto: "Snáh ležel vysoko na zmrzlé půdě a ranění na pochodu z Karsu do Ezerumu kropili ho svou krví, zanechávající krvavý pás za sebou. Zmrzlé maso opadávalo jim z noh a rukou a kosti byly černé hnílohou je rozežirající. Dva tisíce mužů se vydalo na tento pochod a jen 317 dostalo se jich do Ezerumu, vzdáleného pouze 180 mil."

Jiný obraz válečné hrůzy podává poručík Herbert od anglického námořnictva, který byl jedním z vězňů, jež Rusové zajali v Plevnu a již musili pochodovati do Charkova. Bylo 30,000 těchto zajatců tureckých, když onen zimní pochod byl započat a 9,000 z nich zahynulo na cestě. Herbert o tomto pochodu píše:

Pochod byl podniknut za tuhé zimy, sněhových bouří a ostrého vichru, který obličej téměř rozfázával. Viděl jsem na své vlastní oči padnouti na zmrzlý sníh nejméně 400 Turků a nikdo si toho nevšimnul; tak mřeli a hynuli ti nešťastníci na zmrzlé cestě bez pomoci jako zvířata a mnozí z nich byli ještě za živa roztrháni na kusy smečkami vlků a rozklouváni hejnem krkavců, jež táhly neustále za karavanou zajatců."

Takým strašlivým způsobem zahynulo několik statisíců z těch 14,000,000 mužů, již vyžádaly si války v minulém století.

Francouzský dějepisec Richet odhaduje, že války napoleonské stály 10,000,000 lidských životů, válka krimská 300,000, americká občanská válka 500,000, války Ruska mezi r. 1860 a 1871, 800,000, rusko-turecká válka 400,000, na bojištích jihoamerických zahynulo 500,000 a koloniální války Evropy vyžádaly si dle Richeta 3 miliony lidských životů. V tom však nejsou zahrnuty ztráty životů, jež si válka nepřímou vyžádala a jež taktéž páchí se do milionů.

Leč to není nic proti oběti jakou vyžadovati budou války ve 20. století, vezmeme-li měřítko dle nynější války Ruska s Japonskem. K budoucí světové válce, jež

očekávána jest již po mnoho let a k níž by to bylo téměř došlo následkem ukvapenosti admirála Rodžestvenského, jest celá Evropa ozbrojena až po zuby.

Německo má k ní připraveno 5,600,000 mužů, Francie 5,200,000, Itálie 1,200,000 mužů, Rusko 5,200,000 mužů, Anglie 700,000 mužů, Rakousko 1,500,000 mužů a Turecko 750,000 mužů.

Lidstvo platilo krvavé oběti bohu války, Marsovi, hlavně v těchto bojích:

Za válek napoleonských u Marenga, Trafalgaru, Slavkova, Jeny, Friedlandu, Lipska, Ligny a Waterloo.

Za války Spojených Států s Mexikem v bitvách u Buena Vista, Cerro Gordo a u města Mexika.

Krimská válka zapsala se krví do historie bitvami u Almy, Balaklavy, Inkermanu a Malakova.

Občanská válka zanechala historii několik z nejkrvavějších bitev, jako bitvu u Shiloh, bitvu sedmidenní, drohou bitvu u Bull Run, Antietam, Mufreesboro, Chancellersville, Vicksburg, Gettysburg, Chickamauga, Chattanooga, bitvy ve Virginii a kampaň u Atlanty.

Francie a Německo učinilo historickými bitvy u Worthu, Gravelotte, Sedanu, Metz a Paříži.

Rusové a Turci zanechali historii Plevnu, zápas o průsmyk Šipku a Kars.

Vrch Majuba a v poslední válce s Búry Spion Kop zůstane pro vždy smutnou upomínkou pro

Angličany, kteří tam ztratili tisíce a tisíce mužů.

Port Artur, Weihaiwei a Ning Čang zůstanou památnými pro Číňany a Japonce, již utkali se spolu před desíti roky.

Manila, San Juan pahorek a Santiago značil úpadek španělské moci a síly na západní polokouli.

Rakousko v bojích s Pruskem a Itálií zanechalo krvavé historie válečné bitvy u Solferina, Custozy, Sádové a Králové Hradce.

Nynější válka mezi Ruskem a Japonskem již zůstává historií památné bitvy u Feky Jaly, u Wangan, Ljaojangu a Feky Šaky.

Za posledních 20 roků hrůzy války následkem užívání bezdýmného prachu byly zvýšeny. Byly doby, kdy bojště zahalena byla v mraky kouře a zvědajícího se prachu, ale dnes, následkem užívání bezdýmného prachu, lze celý zápas pozorovati každému vojínovi, který je v něm súčasťou. Vojáci proto musí míti více odvahy nežli kdy před tím.

Každá zde z uvedených válek podala jisté poučení válčícím silám; ovšem že každé to poučení bylo draze zapláceno. Nejdráže zaplatili takové poučení Rusové u Plevna, kde se Osman paša opevnil. Rusové se domnívali, že opevnění vezmou jedním útokem a k ochraně mužstva nenaházeny ani nejmenší zákopy. Vojsko hnáno bylo proti opevněním a při prvním útoku padlo celých 36 procent z útočící armády. V druhém útoku 26 procent z ruského útočícího vojska bylo zabito a raněno, při třetím útoku jen 20 procent. Po čtyři měsíce Osman paša v tomto opevnění vzdoroval čtyřnásobné převaze ruské.

Vítězství Rusů u Plevna stálo je velké oběti, ale vzhledem k počtu vojska které zde zápasilo, boje ty nebyly tak krvavé jako ně které jež svedeny byly ve středověku, ač tehdy nemohly zbraně se s nynějšími ani porovnat.

Tak u Křešaku v r. 1376, kde také padl slepý král český, Jan Lucemburský, utkalo se 30,000 Angličanů se 120,000 Francouzů a tito vzdor čtvrt násobné přesile byli strašlivě poraženi a v bitvě té zahynulo 1200 rytířů, 1400 nižších šlechticů a 30,000 zbrojnošů a 4,000 zbrojnošů a šlechticů bylo poraněno. Tak strašlivé účinky měly luky a válečné sekery, jež v době oné tvořily hlavní výzbroj. U Portiers, kde 12,000 Angličanů porazilo 60,000 Francouzů, zahynulo na bojišti 11,000 francouzských žoldnéřů.

Z těchto čísel je vidět, že bitvy středověku u porovnání s nynějšími moderními bitvami byly mnohem krvavější.

Daleko krvavější bitvou byla, vzhledem k počtu zápasících, také bitva u Domažlic, kde Táborité porazili německé křižáky do Čech vpadnuvši. České palcáty, meče a sudlice řádily daleko hlůve v boji muže proti muži, nežli dnešní opakovačky a děla s jich granáty a šrapnely.

Viděla v tomto listu.—Pan J. Serrina z Two Rivers, Wis., píše: "Jsem v pravdě povděční za lék, zvaný Hoboko. Moje žena trpěla dlouho žaludečním neduhem, bolestmi v zádech a nezáživností. Dva lékaři ji ošetřovali, ale nic jí nepomohli. Viděla v tomto listě články, chválící Hoboko a rozhodla se, zkusit je. Tři lůžve tohoto léku jí úplně pomohly. Jsme velmi povděční za to, co lék vykonal."

Farma na prodej.

290 akrů, dobře vzdělaná farma, ležící blízko města Weston, s dobrými hospodářskými i obytnými stavbami, prodá se za mírnou cenu. Bližší podrobnosti sdělí Václav Handlíř, R.F.D. No. 2, Valparaiso, Neb.



GENERÁL GRIPENBERG,

velitel 2. ruské armády, která se právě tvoří a bude vypravena do Mandžurska. Táž bude čítati 250,000 mužů.



VICE ADMIRÁL PORD CHARLES BERESFORD,

jenž měl se svým loďstvem zadržeti baltickou eskádu u Gibraltaru, kdyby se byl spor Ruskem nevyrovnal smírnou cestou.

Nečekejte.

Využítujte zkušenosti Omani než bude pozdě.

Když záda bolet počnou, Nečekejte, až bolesti stanou se chronickými,

Až vážná nemoc ledvin se vyvine, Až močové obtíže zničíte váš odpočinek noční.

Využítujte zkušenosti Omani.

Pan Thos. F. Norton, č. 2714 25. ul., kontraktor praví: "Po tři léta zkoušela moje žena nejen nemoc ledvin, ale i jinými nemocemi. Léčila se různými způsoby, avšak bolesti v zádech a jiné příznaky buď zesláblých aneb přepracovaných ledvin neustávaly. Jedna krabička Doan's Kidney Pills koupena v Kuhn & Co. lékárně, roh 15. a Douglas ul., prospěla jí tou měrou, že koupil jsem dvě další. Léčba tato velice jí pomohla."

Na prodej u všech obchodníků. Cena 50 centů. Foster-Milburn Co., Buffalo, N. Y., výhradní jednatelé pro Sp. Státy. Pamatujte jméno, Doan's a neberte jiných.

Hudební nástroje

Zaslám zdarma moje krásné ilustrované ceníky hudebních nástrojů. Krásná píana, organy, foukačské nástroje, housle, pravé české harmoniky, koncertiny a j. Nejnižší ceny. Vydávatel českých hudebních pro kapely. Výhradní jednatel V. F. Cervený a Synové světově známých hudebních nástrojů. Píšte hned.

LOUIS VITÁK, 201 Wabash Ave., Chicago, Ill.

Hojně zásobený řeznický a uzenářský obchod

Bratři Semínové

v č. 1321 William ul. Mají na výběr vždy hojnost čerstvého masa všeho druhu. Jejich uzenářské výrobky těší se té nejlepší pověsti. Přijďte a přesvědčte se! Objednávky možno učinit též telefonem, číslo A2172

Vzorný a čistě zařízený pekařský obchod

Rudolf J. Kirchner

v č. 1504 William ul. Krajané učiní dobře, když pečivo objednájí sobě u Kirchnera. Zboží jest vždy čerstvé a chutné. Žitný chléb, rohlíky, koblihy a různé koláče, co se týče jakosti, nejsou k "bíťování." O přízeň krajanů žádá 401f RUD. J. KIRCHNER.

Dobrou trvanlivou a lacinou obuv koupíte u

Ant. Bílka

v č. 1236 jižní 13. ul., kde má hojně zásobený obchod obuví jak pro dámy, tak i pro pány a děti. Přátem jeho je, aby každý, kdo u něho obuv koupí, byl úplně spokojen a proto prodává jen tu nejlepší obuv za ceny levné. Navštivte ho!

OMAHA Loan & Building Association

v Bee Building. 21 rok stará a nejstarší ve městě. Půjčky na měsíční splátky a přispívá k dobrou dividendy půlletně při 6 procentech ročně na uspořené obnosy.

Geo. M. Nattinger, tajemník. South omažská úřadovna v čísle 335 sev. 24. ul. 39

Dr. V. Anýž

ČESKÝ LÉKAŘ v Clarkson, Neb. v domě p. Noha, vedle hotelu. 61f